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Abstract
SOCIAL AND ECONOMIC PRECONDITIONS 

FOR FORMING THE POPULATION IDENTITY OF UKRAINIAN CITIES
Pidgrushniy, Grygoriy – Sikorska, Lina

The social and economic conditions in Ukrainian cities during the period of intensive industrial de-
velopment are analyzed. The special features of the population identity in cities of different Ukrain-
ian regions and its main differences are distinguished.
Keywords: urban identity, industrialization, Donbas, company town

Ідентичність населення міст – складне комплексне явище, яке фор-
мується на основі колективних та індивідуальних уявлень членів 
міських спільнот про простір своєї життєдіяльності та усталені спо-
соби взаємодії з ним і всередині самого соціуму. При цьому напо-
внений соціальним змістом простір життєдіяльності мешканців міст 
несе в собі економічні, етнічні, культурні, політичні, релігійні та інші 
складові. Відтак, ідентичність населення міст є результатом життє-
діяльності їх мешканців в умовах певного економічного ладу та тех-
нологічних устроїв, культурних традицій, особливостей національної 
психології (менталітету), геополітичних реалій тощо. Наслідком цьо-
го слід вважати формування в міських соціумах певних життєвих цін-
ностей та орієнтирів, форм поведінки та реакції на життєві ситуації 
і виклики та інше. Саме ці характеристики ідентифікують населення 
певних міст, визначають його унікальність та специфічність, роблять 
тотожним самому собі.

У зв’язку з цим можна виділити низку індикативних параметрів 
(ознак), що дозволяють охарактеризувати особливості ідентичності 
міського населення. До числа цих параметрів належать: геополітичні 
уподобання і політична та громадянська позиція, бачення економіч-
ного курсу, національний та місцевий патріотизм, ставлення до іс-
торичного минулого та його спадщини, сприйняття  та ставлення до 
простору свого проживання, культурно-побутові відносини, мова та 
релігійні  уподобання тощо.
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Складний неоднозначний характер історичного розвитку зумо-
вив значні відмінності в ідентичності населення міст України. Еконо-
мічна і політична розділеність країни в період її входження до складу 
Російської та Австро-Угорської імперій, а пізніше – Радянського Со-
юзу, по-різному вплинули на розвиток міст та їх специфіку, чим обу-
мовили формування відповідної ідентичності населення.

Територія Західної та Центральної України була освоєна здавна, 
тому значна частина міст утворились ще у доіндустріальний період. 
Розвиток більшості міст, як правило, йшов еволюційним шляхом – від 
утворення міст і формування їх мережі у ранньослов’янський період 
до формування системи міст, які мали самоуправління, підтвердже-
не Магдебурзьким правом. На кінець XVIII ст. міське населення цієї 
території мало доволі строкату етнічну структуру, де поряд з містяна-
ми-українцями проживали поляки, німці, євреї, угорці, вірмени, руму-
ни та інші національності. Міщани здебільшого займалися торгівлею 
та ремеслами, а згодом – мануфактурним виробництвом. Поширення 
Магдебурзького права, завдяки якому міське населення змогло вио-
кремитись в окремий суспільний стан, сприяло активному розвитку 
міст на території Західної та Центральної України (Петришин 2011).

Друга половина XVIII ст. ознаменувалась масштабними еконо-
мічними та геополітичними зрушеннями, а саме – початком першої 
індустріальної революції та третім поділом Польщі, внаслідок чого 
західноукраїнські землі увійшли до складу Австро-Угорської імперії, 
а центральні та східноукраїнські – до складу Російської імперії. З цьо-
го часу міський розвиток в Україні набуває різного характеру. 

На підконтрольній Австро-Угорщині території України до се-
редини ХІХ століття виділяють етап стагнації мережі міських по-
селень із закріпленням Львова великим центром провінції. Друга 
половина ХІХ ст. стала етапом значного промислового піднесення, 
який супроводжувався зростанням окремих міст, зокрема, тих, які 
виконували функції адміністративних центрів і стали осередками 
промислового виробництва, або були важливими транспортними вуз-
лами. Відбувався процес концентрації населення у великих містах, 
хоча основну масу становили міста й містечка з населенням у межах 
2–6 тис. мешканців.

Реформа 1848 року поклала початок значному розвитку ринко-
вих відносин і зростанню товарного виробництва в аграрному секто-
рі. Галичина поступово втрачала свій винятково аграрний характер, 



179

Міжнародна наукова географічна конференція

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ...

активна механізація праці сприяла розширенню структури промис-
ловості. Однак подальший розвиток промисловості гальмувався – в 
регіоні все ще переважали дрібні та середні підприємства, посилен-
ню ролі «великої промисловості» стали на заваді виснаженість при-
родних ресурсів, недостатня кваліфікація робочої сили, недостатня 
інвестиційна забезпеченість виробництва, зумовлена відсутністю по-
даткових пільг для підприємців тощо (Економічна історія, Том 1).

Особливу роль у формуванні ідентичності населення міст за-
хідного регіону відігравала висока укоріненість людей на цій тери-
торії, вагомість релігії, значна увага до культури та традицій своїх 
предків. Розвиток міст мав поступовий, еволюційний характер, коли 
індустріалізація не викликала різкі зрушення у повсякденному житті 
населення. Воно зуміло зберегти підприємливість, гнучкість та гос-
подарську самостійність навіть у часи панщини.

Проходження першої індустріальної революції в Росій-
ській імперії співпало із розширенням військової присутності у 
Причорномор’ї та Центральній Європі. Найбільш придатними для 
швидкої індустріалізації виявились Донецький край, де вже були роз-
відані поклади кам’яного вугілля, схід та південь України. На основі 
промислового розвитку на цих територіях активно зростали вже іс-
нуючі та виникали нові міста.

Потреби промислового розвитку включали необхідність вели-
кої кількості робочої сили, тому нові поселення змогли сформува-
тись завдяки інтенсивним міграційним потокам до міст, що швидко 
розвивалися. Значна кількість добровільної та примусової трудової 
міграції мала місце протягом усіх періодів розвитку промисловості 
південно-східних регіонів. Одним із найважливіших результатів ре-
форми 1861 року було утворення прошарку людей, які були позбавле-
ні засобів виробництва та існували за рахунок продажу своєї робочої 
сили. Саме тому мігрантами до міст із промисловою спеціалізацією 
в основному були селяни як із центральної України, так і з інших 
регіонів Російської імперії, які з причини безземелля та бідності ви-
рішили перейти працювати на шахти та металургійні підприємства 
(Економічна історія, Том 1).

З середини ХІХ ст. в центральній Україні активно розвиваються 
галузі переробки сільськогосподарської сировини, зокрема цукрова 
промисловість, де провідну роль відігравали переважно українські 
підприємці (родини Терещенків, Симиренків, Харитоненко, Ханенко 
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та ін.) (Водотика 2014). Важка промисловість у містах південного-схо-
ду України (вугільна, металообробна, машинобудівна, залізорудна та 
ін.) розвивалася переважно на основі іноземного капіталу. Європей-
ські інвестори та компанії почали відігравати помітну роль у розвитку 
міст. У цей період значного поширення набула така модель поселень 
як «корпоративні міста» («company towns»). У науковій літературі таке 
місто характеризується наступники ознаками: використання переваж-
но міґраційноії робочоії сили; наявність одного чи кількох містоутво-
рюючих підприємств; домінування однієї галузі промисловості; ви-
конання муніципальних функцій адміністрацією містоутворюючого 
підприємства; плановість забудови та географічна сеґреґація; володін-
ня компанією житловим фондом міста тощо (Куліков 2017).

Корпоративні міста в Російській імперії мали незрозумілий ста-
тус – формально вони не були ні містами, ні селами. Держава не поспі-
шала брати відповідальність за розвиток соціальної інфраструктури 
міста, тому в цих населених пунктах бракувало державних політич-
них та соціальних інститутів, а усі питання управління та задоволення 
потреб жителів поселення покладалися на компанію-власника. Жит-
лово-побутові умови, оплата праці, культурне життя, медичне забез-
печення та освіта – все залежало від компанії. Власник підприємства 
часто вважав себе «батьком» своїх співробітників, обмежуючи їх пра-
ва і користуючись їхньою працею на своїх умовах. Така постійна і 
всебічна опіка компанії породила явище патерналізму. Як наслідок, 
це унеможливлювало формування повноцінного громадянського сус-
пільства. Населення часто мало пасивну життєву позицію і відпові-
дальність за своє життя перекладало на компанію (Куліков 2018).

Подальший соціально-економічний розвиток України в складі 
СРСР характеризувався стрімкими темпами колективізації сільського 
господарства та модернізації промисловості на основі планово-регла-
ментованої економіки. Особлива увага керівництва СРСР саме до про-
мислового розвитку сприяли закріпленню певних патернів ідентич-
ності населення міст в різних регіонах України.

У радянську епоху патерналізм, закладений у корпоративних 
промислових містах ще у ХІХ ст., досяг безпрецедентних масштабів. 
Система проникла у всі сфери людського життя. Підпорядковані дер-
жаві керівники підприємств, так звані «червоні директори», почали 
відігравати визначальну роль в економічному, культурному та полі-
тичному житті промислових міст (особливо монофункціональних). 
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Заводи та фабрики підтримували соціальну інфраструктуру міста, а 
той факт, що більшість мешканців працювали на заводах і жили у бу-
динках, що належать промисловим підприємствам, лише сприяв акти-
візації політики патерналізму (Куромія 2002).

Вже починаючи з ХХ ст., у великих промислових центрах, що 
інтенсивно розвивались (передусім міста Донбасу), частка населення 
з російським корінням ставала дедалі більшою, що призвело до аси-
міляції та зросійщення інших етнічних груп, передусім українців, які 
переселялись з україномовного села в російськомовне місто. Ще біль-
ше цей процес посилився після Голодомору 1932–1933 років (Куромія 
2002). Радянські управлінці завдяки численним депортаціям та пере-
селенням намагалися згладити та уніфікувати етнічне різноманіття, 
тому традиційні культурні цінності різних етнічних груп були заміне-
ні штучними – «радянськими». Як результат, великі маси людей, які 
прибули в індустріальні райони з різних регіонів держави отримали 
розмиту національну ідентичність, слабку вкоріненість на території та 
відсутність історично сформованих традицій. На перший план вихо-
дили інтереси держави як власника підприємства, вся «робоча сила» 
мала підпорядковуватись системі, а прояви будь-якої підприємливості 
та ініціативи були недоречними.

Разом з тим, у містах Центральної України зазначені процеси 
проявлялись менш інтенсивно: специфікою регіону можна вважати 
переважання старих  поліфункціональних міст і порівняно невелика 
частка корпоративних міст. Звідси і більша укоріненість населення, 
збереження національних традицій, що в кінцевому результаті спри-
чинило формування розмитої ідентичності. Міста Центральної Укра-
їни з одного боку зазнали значної індустріалізації, а з іншого ж – за-
лишилися носіями української національної культури.

Порівняно зі східними регіонами, території Західної України, 
що увійшли до складу Радянського Союзу після 1939 року не набули 
такого інтенсивного промислового розвитку, і завдяки домінуванню 
сільського населення, більш однорідній етнічній структурі та висо-
кій укоріненості на території, вагомості релігійних цінностей, зуміли 
зберегти культурну специфіку, що виявилась більш стійкою навіть у 
часи подальшої колективізації та індустріалізації. Процеси індустрі-
алізації тут були більш органічними і повільними. Із встановленням 
радянської влади на цих землях темпи промислового розвитку дещо 
зросли, однак в їх основі все ще лежали традиційні для цього регіону 
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галузі (лісова, нафтодобувна, харчова). Лише найбільші міста – Львів, 
Станіславів, Стрий, Тернопіль та інші розширили структуру промис-
ловості –  додались середньо- та високотехнологічні галузі, такі як 
точне машинобудування, хімічна промисловість, електроенергетика 
тощо (Економічна історія, Том 2).

Розпад СРСР спричинив крах системи встановлених економіч-
них і соціальних відносин. Сталися дві важливі речі: 1) планово-ре-
гламентована економіка змінилася на ринкову економіку; 2) люди 
перейшли від статуту «гвинтиків системи» до «господарів власного 
життя». І в цій ситуації мешканці менш індустріалізованих регіонів 
України опинилися у більш виграшному становищі. Вони не втрати-
ли навичок підприємливості, ощадливості, в більшості вони знайшли 
альтернативне заняття  в країні чи за її межами, їм менш притаман-
на ностальгія за радянським минулим. Разом з тим, у промислових 
містах південного сходу спостерігається туга за радянським минулим 
та домінування патерналістичних цінностей. Чисельні сучасні соціо-
логічні опитування описують ситуацію безальтернативності, коли 
люди не мали вибору іншого заняття, окрім роботи на промисловому 
підприємстві, і розпад усталеної патерналістичної системи відносин 
спричинив появу не просто пасивного населення, а населення, него-
тового сприймати і адаптовуватись під вимоги нового часу (УП, 2018, 
2019). Це є характерною рисою особливої індустріальної ідентичності 
населення, що має місце у великих промислових містах України. 
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